

Д.М. Бисенгалиева,
магистр права, научный сотрудник НИИ правовой
политики и конституционного законодательства

**Правовая политика РК в сфере реализации
прав инвалидов**

Вопрос законодательной регламентации прав и свобод лиц
с ограниченными возможностями, а также обязанностей

государства по их реализации особенно важен, так как положение таких людей требует надежных гарантий со стороны государства.

Национальная политика в отношении инвалидов в Республике Казахстан нашла свое отражение в нормативных правовых актах и концептуальных документах. В настоящее время вопросы социального положения и защиты прав инвалидов в Казахстане регулируются рядом нормативно-правовых актов, таких как Закон РК от 16 июня 1997 года «О государственных социальных пособиях по инвалидности, по случаю потери кормильца и по возрасту в Республике Казахстан», Закон РК от 5 апреля 1999 года «О специальном государственном пособии в Республике Казахстан» и другими.

В Казахстане государственная политика и национальное законодательство, регулирующие отношения, возникающие в связи с наступлением инвалидности, в основном направлены на обеспечение элементарных условий жизнедеятельности инвалидов в соответствии с возрастающим уровнем экономического развития страны. Казахстанские программные документы - Концепция социальной защиты населения и Программа реабилитации инвалидов на 2002-2005 годы - и нормативные правовые акты в большей степени ориентированы на социальную защиту и реабилитацию. Главной же отличительной особенностью международно-правовых документов является переход от применения подходов на основе предоставления инвалидам услуг биомедицинской помощи и социальной защиты к признанию инвалидов в качестве субъектов и бенефициариев развития общества, в котором они проживают.

Если концептуальные документы о правах инвалидов во многом и учитывают необходимость следования международным стандартам, то национальное законодательство не полностью согласуется с ними. Многие нормативные правовые акты по защите прав инвалидов устарели и в некоторых частях противоречат друг другу, нормы о правах инвалидов не систематизированы.

Существует проблема реализации норм, гарантирующих соблюдение прав и свобод инвалидов. Требования

законодательства не всегда выполняются по ряду причин: отсутствие некоторых подзаконных нормативных правовых актов во исполнение законов, четких и ясных механизмов реализации норм законодательства, единого контролирующего органа, дефицит финансовых ресурсов.

Действующие нормативные правовые акты в большей степени направлены на защиту социальных и экономических прав, ликвидацию последствий конкретных случаев инвалидности, таких как несчастные случаи, болезни, генетические заболевания. Международные стандарты же отстаивают необходимость устранения всех - социальных, экономических, институциональных и политических барьеров, которые могут усугублять проблему инвалидности и тем самым ограничивать возможности лиц, имеющих инвалидность, участвовать в социальной и экономической жизни. На следующем этапе правового развития эти ориентиры, очевидно, актуализируются для национальной правовой политики.